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INDICAȚII CU PRIVIRE LA METODA DE CALCUL 

 

 

 

 
 

 

  

 



1. Context/ Introducere 
Prezentul document are ca scop prezentarea metodei de calcul al intensității ajutorului de stat pentru 

schema de ajutor de stat privind sprijinirea investițiilor destinate promovării producției și distribuției 

de energie termică în sistem centralizat, din surse regenerabile mai puțin exploatate, respectiv 

biomasă, biogaz, energie geotermală, în cadrul Axei prioritare 6 din POIM. 

În conformitate cu prevederile documentului Comisiei Europene Orientările privind ajutoarele de stat 

pentru protecția mediului și energie pentru perioada 2014-2020, metoda necesarului de finanțare este 

una acceptabilă pentru a dimensiona intensitatea ajutorului de stat. 

Conform Orientărilor: 

- (19) (32) ”deficit de finanțare” înseamnă diferența dintre fluxurile de numerar pozitive și cele 

negative pe parcursul duratei de viață a investiției, actualizate la valoarea lor din prezent (în 

general utilizând costul capitalului, 

- (62) În absența unui scenariu contrafactual specific, se poate presupune că există un efect 

stimulativ atunci când există un deficit de finanțare, adică atunci când costurile de investiție 

depășesc VAN a profiturilor estimate din exploatare generate de investiție, pe baza unui plan 

de afaceri ex ante. 

2. Modul de calcul – aspecte generale 
Din prevederile paragrafului (62), rezultă că deficitul de finanțare se referă la echilibrul dintre costurile 

de investiție și profiturile de exploatare - diferența dintre veniturile și cheltuielile de exploatare și 

întreținere, generate de investiție. Astfel, se ia în considerare efectul investiției, nu și situația generală 

a beneficiarului. În acest sens, metoda de calcul este una incrementală, în care se compara situația cu 

proiect și situația fără proiect pentru a determina efectul net al proiectului. 

Conform prevederilor paragrafului (19),: 

- Calculul se face pe toată durata de viață a investiției. În acest sens, este diferit de metoda 

descrisă în Ghidul Comisiei privind analiza cost-beneficiu pentru perioada 2014-2020, care se 

oprește la un anumit orizont, prestabilit, de timp, diferența dintre durata de viață și acel 

orizont fiind integrată în valoarea reziduală. 

- Rata de actualizare trebuie să reprezinte costul capitalului. În acest sens, recomandarea 

Comisiei Europene prin Regulamentul delegat (UE) nr. 480/2014 al Comisiei din 3 martie 2014 

de completare a Regulamentului (UE) nr. 1303/2013 al Parlamentului European și al 

Consiliului de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul european de dezvoltare 

regională, Fondul social european, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru 

dezvoltare rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire 

a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social 

european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, cu 

modificările și completările ulterioare, valabilă pentru State Membre UE, este de 4% în 

termeni reali.  

Metoda este bazată pe următoarele: 

- Abordare incrementală, 

- Toate prețurile în termeni reali, adică fără vreo previziune de inflație, 

- Rata de actualizare 4%, 



- Luarea în considerare a 3 tipuri de fluxuri financiare, respectiv cheltuieli de investiție, cheltuieli 

de exploatare și întreținere și veniturile. 

- Calcul efectuat pe întreaga durată de viață a investiției, inclusiv durata de implementare a 

investiției, 

- Venitul net se aplică proporțional la cele două componente de costuri de investiție, respectiv 

costurile de natură eligibilă și costurile de natură neeligibilă, dar fără TVA. 

Calculul este realizat pe baza unui fișier Excel standard. Solicitantul: 

- Adaptează orizontul de timp în funcție de proiectul specific, 

- Introduce datele privind costurile și veniturile care rezultă din analiza cost – beneficiu sau 

planul de afaceri, în celulele marcate prin subliniere, și doar în aceste celule. 

Fișierul calculează deficitul de finanțare și valoarea ajutorului de stat. 

În cazul în care venitul net din exploatare, actualizat, este mai mare sau egal cu costul de investiție, 

actualizat, deficitul de finanțare este zero și ajutorul de stat nu este necesar. 

În cazul în care venitul net din exploatare, actualizat, este negativ, deficitul de finanțare este 100% (și 

ajutorul de stat este egal cu valoarea cheltuielilor de investiție eligibile, sub rezerva plafonului). În 

acest caz, beneficiarul va explica pe deplin modalitatea în care sunt acoperite pierderile nete din 

operare, ținând cont de regulile de ajutor de stat. 

În cazul în care venitul net din exploatare, actualizat, este mai mic decât costul de investiție, actualizat, 

dar pozitiv, rata deficitului de finanțare se calculează după cum urmează: rata = costul de investiție 

actualizat minus venitul net din exploatare actualizat /costul de investiție actualizat. 

3. Instrucțiuni de completare 
Cadrul general: solicitantul va completa cu valorile specifice toate celulele marcate prin subliniere și 

doar aceste celule. 

Solicitantul va prezenta estimările în două situații - scenarii: 

- situația fără proiect, business as usual, în care nu există proiectul de investiții, 

- situația cu proiect.  

Durata de implementare a investiție și durata de viață a investiției vor fi completate de solicitant și 

solicitantul va adapta anii indicați la rândul 31, astfel încât să corespundă cu perioada de implementare 

plus perioada de viață a investiției. 

Toate cheltuielile și veniturile vor fi exprimate în lei, fără TVA. De asemenea, analiza va fi realizată în 

termeni reali / prețuri constante, adică fără a lua în considerare efectul inflației. 

În cazul în care există un operator de termoficare având altă personalitate juridică decât solicitantul,  

UAT sau ADI, analiza se va face din punct de vedere al ansamblului ”solicitant plus operator de 

termoficare” excluzând eventualele transferuri financiare între cele două tipuri de entități, cum ar fi 

redevențe, subvenții, dar nu limitat la acestea. 

În acest sens, se va avea în vedere că „transferurile financiare” sub formă de subvenții pentru operare 

sunt supuse normelor privind acordarea ajutoarelor de stat. În cazul în care există subvenții pentru 

operare, beneficiarul va furniza, separat, toate justificările necesare și va calcula valoarea subvențiilor 

pentru operare, pentru fiecare an, atât în situația cu proiect, cât și în situația fără proiect. 



Cheltuielile de investiție, în situația cu proiect, vor fi defalcate pentru fiecare an de implementare a 

investiției. Aceste cheltuieli vor reprezenta cheltuielile totale, fără TVA, indiferent de natura eligibilă 

sau nu a cheltuielilor. Nu se vor lua în considerare cheltuielile strict financiare, cum ar fi rambursarea 

unui împrumut de finanțare a investiției. 

Cheltuielile de exploatare și întreținere vor reprezenta toate cheltuielile aferente exploatării și 

întreținere, inclusiv dar nu limitat la: materiale, personal, reparații, contracte cu terți. 

Veniturile vor fi în principal veniturile colectate de la utilizatori / clienți, fără a lua în considerare 

eventualele subvenții din partea UAT sau ADI către operator. 

Toate estimările, cheltuieli și venituri, atât în situația fără proiect cât și în situația cu proiect, vor fi pe 

deplin fundamente, justificate și explicate în studiul de fezabilitate / analiza cost-beneficiu. 

 


